[image: ]Розгалуження в алгоритмах і програмах
Алгоритми з розгалуженням
Задача 1. Обчислити значення виразу (а - b) / (с - d), де a, b, с, d - дійсні числа.
якщо значення різниці с - d дорівнює нулю, то значення ви-
разу (а - b) І (с - d) обчислити не можна, а якщо не дорівнює, то можна.
Така команда є прикладом команди перевірки умови. Результатом виконання команди перевірки умови може бути або істина (умова виконується), або хиба (умова не виконується).
Алгоритм розв язування задачі 1 виглядатиме так:
1. Увести значення змінних а, Ь, с, d.
2. х :=с- d.
3. Обчислити значення логічного виразу х = 0.
4. Якщо обчислене значення логічного виразу true, то вивести повідомлення «Вираз значення не має: ділення на нуль», після чого виконати команду 8, якщо false, то виконати команду 5.
5. у := а-Ь.
6. z := у/х.
7. Вивести значення змінної z.
8. Закінчити виконання алгоритму.
 Такий фрагмент алгоритму називається розгалуженням.
У блок-схемі алгоритму команди перевірки умови або обчислення значення логічного виразу позначаються блоком Рішення . Оскільки результатом виконання цих команд може бути або true, або false, то з цього блока є два виходи. Вихід Так означає, що результатом перевірки умови є true, а вихід Ні - результатом перевірки умови є false.

	Команда
	Результат виконання

	Виконання для першого набору даних

	Увести значення змінних а, Ь, с, d
	а = 5, Ь = 6, с = -3, d = 5

	х := с - d
	х = -3 - 5 = -8

	Обчислити значення логічного виразу х = 0
	(-8 = 0) = false

	у :=а-Ь
	у=5-6=-1

	z :=у/х
	z = -l/(-8) = 0,125

	Вивести значення змінної z
	z = 0,125

	Виконання для другого набору даних

	Увести значення змінних а, Ь, с, d
	а= 12,3, Ь = -1, с = 8,2, d = 8,2

	х := с - d
	х = 8,2 -8,2 = 0

	Обчислити значення логічного виразу х = 0
	(0 = 0) = true

	Вивести повідомлення: «Вираз значення не має: ділення на нуль»
	Повідомлення:   «Вираз  значення не має: ділення на нуль»
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Виконання повного розгалуження відбувається так: виконавець виконує команду перевірки умови (команду обчислення значення логічного виразу); якщо результат виконання цієї команди true, то виконавець виконує послідовність команд 1, після чого переходить до виконання першої команди наступного фрагмента алгоритму; якщо ж результат виконання цієї команди false, то виконавець виконує [image: ]послідовність команд 2, після чого також переходить до виконання першої команди наступного фрагмента алгоритму.
Виконання неповного розгалуження відрізняється від виконання повного розгалуження тим, що при результаті виконання команди перевірки умови false виконавець одразу переходить до виконання першої команди наступного фрагмента алгоритму.
Задача 2. Дано два числа. Визначити, чи рівні вони. Якщо ні, то яке з них більше?
Блок-схема алгоритму розв'язування цієї задачі представлена на рисунку 2.42.
Розгалуження в Delphi
If <логічний вираз> Then begin
< послідовність команд 1>
end Else begin
< послідовність команд 2> end;
(англ. if - якщо, then - тоді, else - інакше).
Є в Delphi й команда неповного розгалуження:
If <логічний вираз> Then begin
<послідовність команд> end;
Виконання команди повного розгалуження відбувається так: обчислюється значення логічного виразу; якщо це значення true, то виконується послідовність команд 1 і після цього виконується команда, наступна за командою розгалуження; якщо це значення false, то виконується послідовність команд 2 і після цього виконується команда, наступна за командою розгалуження.
Виконання команди неповного розгалуження відбувається так: обчислюється значення логічного виразу; якщо це значення true, то виконується послідовність команд і після цього виконується команда, наступна за командою розгалуження; якщо це значення false, одразу виконується команда, наступна за командою розгалуження.
Звертаємо вашу увагу:
• якщо після ключових слів Then і Else слідують тільки по одній команді, то операторні дужки begin і end можна не ставити;
• перед Else ставити крапку з комою не можна.
Якщо записати в Delphi фрагмент програми розв'язування задачі 1 (блок-схема відповідного алгоритму наведена на рис. 2.39), то він виглядатиме так:
а := StrToFloat (Edit.1 .Text); b := StrToFloat (Edit2.Text); с := StrToFloat (Edit3.Text); d := StrToFloat (Edit4.Text);
x := c-d; If x = 0
Then Label 1 .Caption := 'Вираз значення не має: ділення на нуль' Else begin
у :=a-b; z:=y/x;
Label 1 .Caption := FloatToStr (z); end;
Звертаємо вашу увагу: обчислення значення виразу можна було б записати не двома командами, а однією: z := (a-b)/x.
Задача 4. Обчислити значення заданої функції [image: ]
Фрагмент програми для розв'язування цієї задачі виглядатиме так:
х := StrToFloat (Editl .Text);
If (x>-3) and(x<5)
Then у :=2*x- 12
Else у :=7-8*x;
Label 1 .Caption := FloatToStr (y);
Команда розгалуження в Delphi може містити в собі іншу команду розгалуження. Ось як виглядатиме команда розгалуження для алгоритму, наведеного на рисунку 2.42:
If х = у
Then Label 1 .Caption := 'Числа рівні' Else If х>у
Then Label 1 .Caption := 'Перше число більше' Else Label 1 .Caption := 'Друге число більше';
Перемикачі та прапорці
Для реалізації розгалуження в проекті можна використати такі елементи керування як перемикачі та прапорці. Працюючи з текстовими і графічними редакторами, редактором презентацій, іншими програмами, ви неодноразово бачили, що за вибору перемикача всередині з'являється
позначка , а за вибору прапорця - позначка 
Нагадаємо, що з групи перемикачів може бути вибраний тільки один, а в групі прапорців позначка може бути встановлена або на одному з них, або на кількох, або на жодному. Перемикачі призначені для того, щоб у ході виконання проекту вибрати один з можливих варіантів. Наприклад, установити для певної властивості об'єкта одне значення з деякого визначеного набору значень. Прапорці призначені для того, щоб у ході виконання проекту вибрати або один з можливих варіантів, або кілька. Наприклад, установити значення однієї або кількох властивостей об'єкта з деякого визначеного набору властивостей.
Для розміщення на формі перемикача потрібно встановити вказівник на рядок TRadioButton (англ. radio button - кругла кнопка) вікна Tool Palette та двічі клацнути ліву кнопку миші, а для розміщення прапорця - встановити вказівник на рядок TCheckBox (англ. check box - коробка для перевірки) і також двічі клацнути ліву кнопку миші.
[image: ]Перемикач і прапорець мають більшість властивостей, які ми розглядали для форми, поля, кнопки і напису, та ще деякі, серед яких розглянемо властивість Checked (англ. checked - вибраний), яка може набувати одне з двох значень True або False і яка визначає, встановлена позначка в даному об'єкті чи ні (вибраний цей об'єкт чи ні). Тому значення цієї властивості можна використовувати в команді розгалуження замість логічного виразу.
Розглянемо, як можна використати перемикачі для реалізації розгалуження в проекті.
Нехай, наприклад, потрібно в ході виконання проекту змінювати значення тільки однієї з таких властивостей форми: або заголовок, або колір, або розміри.
Для цього розмістимо на формі кнопку і три перемикачі (рис. 2.43). При розміщенні перемикачів на формі для кожного з них за замовчуванням встановлюється значення
властивості Checked - False. До запуску проекту змінимо у першого перемикача значення цієї властивості на True. Після цього на формі він виглядатиме вибраним (рис. 2.43). Таким він буде і після запуску проекту на виконання.
Створимо процедуру для опрацювання події OnClick кнопки, і до її тексту помістимо таку команду:
If RadioButtonl .Checked Then Forml .Caption := 'Заголовок змінений' Else If RadioButton2.Checked Then Forml .Color := cIRed Else begin
Forml.Width :=600; Forml .Height := 300; end;
Розпочинатися виконання цієї команди буде з визначення значення властивості RadioButtonl.Checked.
Якщо при настанні події OnClick кнопки вибраним буде перший перемикач, то RadioButtonl.Checked = true. Тому виконається команда змі-нення заголовка форми, а інші частини всієї цієї команди виконуватися не будуть.
Якщо при настанні події OnClick кнопки вибраним буде другий перемикач, то RadioButtonl.Checked = false. Тому будуть виконуватися команди після першого ключового слова Else, тобто внутрішня команда розгалуження. Під час її виконання визначається значення властивості RadioButton2.Checked. Оскільки вибрано другий перемикач, то це значення дорівнює true. Тому виконається команда змінення кольору форми, а інші частини команди виконуватися не будуть.
Якщо ж при настанні події OnClick кнопки вибраним буде третій перемикач, то RadioButtonl.Checked = false. Тому будуть виконуватися команди після першого ключового слова Else, тобто внутрішня команда розгалуження. При її виконанні визначається значення властивості Ra-dioButton2.Checked. Оскільки другий перемикач не вибрано, то її значення false. Тоді будуть виконуватися команди після другого ключового слова Else, тобто дві команди змінення розмірів форми.
Якщо перед запуском проекту на виконання у жодного перемикача не змінювати значення властивості Checked, встановлені за замовчуванням, то при запуску проекту жоден з них не буде вибраним. Якщо і під час виконання проекту не вибрати жоден з перемикачів і вибрати кнопку, то зміняться розміри форми (подумайте самостійно, чому відбудуться саме такі зміни). Щоб так не сталося, потрібно або обов'язково вибирати один з перемикачів, або після другого ключового слова Else вставити ще одну команду розгалуження:
If RadioButtonl .Checked Then Forml .Caption := 'Заголовок змінений' Else If RadioButton2.Checked Then Forml .Color := cIRed Else If RadioButton2.Checked Then begin
Forml.Width :=600; Forml.Height :=300; end;
Поясніть, як виконуватиметься ця команда, якщо жоден з перемикачів не буде вибраний, і чому.
Розглянемо тепер, як можна використати прапорці для реалізації розгалуження.
[image: ]Нехай, наприклад, нам потрібно в ході виконання проекту змінювати значення або тільки однієї з властивостей форми (або заголовок, або колір, або розміри), або кількох із них, або не змінювати значення жодної з них.
Для цього розмістимо на формі кнопку і три прапорці (рис. 2.44). При розміщенні прапорців на формі для кожного з них за замовчуванням автоматично встановлюється значення властивості Checked -False. Оскільки при виконанні проекту позначка жодного прапорця може бути не встановлена, то доцільно залишити такі початкові значення властивості Checked усіх прапорців.
Створимо процедуру для опрацювання події OnClick кнопки і до її тексту помістимо такі три послідовні (не вкладені одна в одну) команди розгалуження:
If CheckBox.Checked
Then Forml .Caption := 'Заголовок змінений'; If CheckBox.Checked Then Forml .Color := cIRed; If CheckBox.Checked Then begin
Forml.Width :=500;
Forml .Height := 200; end;
Кожна з цих команд незалежно одна від одної буде визначати, чи вибраний відповідний прапорець, і залежно від цього кожна з них буде чи не буде виконувати відповідні команди зміни значень властивостей форми.
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